





## 非遗剪纸迎新春欢迎大家来收"福"

记者 孙莹 摄影 骆晓飞

每当岁末年初,我们总要收集一 抹抹中国红,来映衬新年的热闹喜 庆,富阳区非遗剪纸传承人郎苏华已 经创作了一大批己巳蛇年主题的剪 纸作品,用指尖上的艺术迎接新春佳 节的到来。

她特意选择了一些新春主题剪 纸,送给市民作为新年礼物。欢迎你 在富阳日报微信公众号相关推文下 方留下蛇年祝福,我们将选取点赞数 前20位的读者,各送出剪纸作品一 幅。奖品领取时间:1月24日(含) 前,工作日8:30-17:00。奖品领取 地址:江滨西大道358号文化中心B 座融媒体中心一楼读者中心。

记者一走进郎苏华的工作室,就看到 满满当当却又形态各异的蛇年新春剪纸作 品。郎老师热情地向记者介绍这些"宝 贝":"这是'巳巳如意'富贵蛇、福上加福钱 多多,这是大头蛇、水蛇,这是蛇宝宝……" 郎苏华说,每到新春,她都要创作一批生肖 剪纸作品,多年累积下来,已经有好几本厚 厚的创作绘本。

这一次,郎苏华从去年9月初就开始构 思蛇年新春剪纸,从创意理念到图案元素 搭配,以及每一张作品背后的寓意,都精心 设计。到目前为止,她已设计了三四十种 蛇年剪纸样式,剪好的蛇年剪纸作品已有 上百张。郎苏华说:"每一张手稿我都是自 己设计自己画,没事在家就是画稿子然后 剪。大一点的一张要剪一天,小的基本两 个小时就能剪完。'

郎苏华很喜欢蛇,"蛇是很好的生肖, 代表着智慧、顽强和长寿,我把它和吉祥元 素比如牡丹花、如意、钱币、柿子等一起放 在剪纸作品里,希望可以给大家带去吉祥、 福气、财富和平安"。

说话间,郎老师拿起一幅刚刚剪了一



郎苏华和记者交流

半的剪纸作品,"你看,这是梅花,这是柿 子,还有牡丹、荷花、钱币、如意,然后盘着 两条小蛇,寓意事事如意、和和美美、多财 多福。最主要的是我用了今年春晚的主题 LOGO——两个'巳'字对称摆放,有些人 还看不懂呢!"郎老师坚信,一幅好的剪纸 作品一定汇聚着众多包含美好寓意的中国 传统元素,看起来圆圆满满,但同时也要与 时俱进,融合当下新鲜的"时髦元素"。

作为中华文化促进会剪纸艺术委员 会会员、浙江省"优秀民间文艺人才"、杭 州市民间工艺大师、富阳区非物质文化遗 产名录剪纸代表性传承人,今年68岁的 郎苏华在富阳6所学校开设了剪纸课程, 平时也有不少人跟随她学习非遗剪纸。 她还会积极参加各种文艺下乡活动,为市 民带去自己的剪纸作品,常常活动还没结 束,剪纸作品已经被一抢而空。"我很喜欢 参加这些活动,虽然辛苦,但是剪纸的时 候我感觉很平静。像新春剪纸,只要我还 有精力,每一年都会创作新的作品和大家 分享,把新春的祝福送给大家,也把传统 文化传承好。"



郎苏华在剪纸





老人公园看戏文

## "过瘾"

前日,恩波公园,"文化进万家,艺起迎新春"2025年富阳区文 化惠民专场文艺演出正在举行,两位越剧演员的精彩表演,受到 现场百余位老人的热捧。

大家围聚在旁,聚精会神的欣赏演出,有的情不自禁和起了 拍子,不少人则拿出手机,认真拍摄记录。一位老伯扭头对同伴 说:"这样的活动真好,看得过瘾。"

(记者姜炜)

## 又有人 因烟花爆竹被抓

本报讯(记者 金易梵 通讯员 骆和杰 丁 颖楠)为维护社会稳定和公共安全,公安富 阳分局近段时间严厉打击非法储存、运输、 销售、燃放烟花爆竹违法行为。

近日,城西派出所、交警大队对工作中 发现的一条烟花爆竹违法犯罪线索展开核 查。通过跟进有关线索,当晚,民警成功拦 截可疑运输车辆,抓获违法嫌疑人3名,并最 终在一废弃仓库内查实藏匿的烟花爆竹592

经查,犯罪嫌疑人之一段某是货车司 机,在某App上接到一订单,要求到湖南某工 厂拉一批货到富阳。由于运费是平常单子 的两倍,段某在接单后第二天就赶到目的 地。他发现这是一家烟花厂,此次运输的货 物是100多箱烟花爆竹。在高额运费的诱惑 下,没有相应运输资质的他决定铤而走险。 1月7日,段某将一车烟花爆竹运至富阳一废 弃仓库,随后等收货人朱某、李某卸完货后 一起离开。车刚开上公路,就被蹲点守候的 民警拦了下来。

三人被抓获后,供述了自己的违法行 为。原来,收货方朱某、李某看到春节临近, 烟花爆竹进入销售旺季,便决定从湖南某烟 花厂托"熟人"进一批货到富阳售卖,从而赚 取可观利润。通过某App,他们利用高额运 输费寻找司机,前后两次将约600箱各式烟 花爆竹拉到富阳某废弃仓库堆放,准备年前 大卖一笔。目前,三名嫌疑人已被公安机关 依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦 办中。

近期,常安派出所也依法查处一处非法 存储烟花爆竹仓库,收缴各类烟花爆竹228

常安派出所通过排摸发现,一处仓库涉 嫌非法存储烟花爆竹。该仓库隐匿于偏僻 角落,大门紧锁,周边环境杂乱。民警在确 保安全的前提下,对该仓库突击检查。民警 核查非法存储的烟花爆竹种类、数量等,同 时将仓库负责人传唤至派出所,进一步调查

目前,该仓库负责人因非法储存危险物 质已被公安机关依法行政拘留,烟花爆竹也 被依法收缴。

警方提示,烟花爆竹属于易燃易爆物 品,非法制造、买卖、运输、储存烟花爆竹存 在重大安全隐患。为了自己和他人的生命 财产安全,请市民自觉抵制相关违法行为, 通过正规途径购买烟花爆竹,并在规定区域 内安全有序燃放。



## 富阳消防开展 景区节前安全宣传

本报讯(记者 周晓露 通讯员 周雨潇)春 节临近,集会、庙会、游园等群众自发活动 较多,其中参与者以老年群体居多,一旦发 生火灾,老人缺乏逃生条件和能力,极易造 成伤亡。近日,区消防救援大队联合龙门专 职消防队对龙门古镇景区开展春节前消防 安全宣传。

宣传人员通过设置宣传展板、发放宣传 手册、播放消防安全知识视频等多种方式, 向过往游客、居民和景区工作人员普及春节 期间防火、灭火、逃生自救等消防安全常 识。他们结合景区实际情况,通过广播喊 话、短信微信、"村村通"大喇叭等,重点对畅 通"生命通道"、施工动火作业、大功率取暖 电器使用、电动自行车停放充电以及烧香祭 祀、燃放烟花等进行安全提示,提升群众火 灾隐患辨识和逃生自救能力。同时,宣传人 员强调春节期间也要做好家庭"三清三关" 工作,安全用火用电用气,加强消防安全意 识,防患于未然。

